

# 签了 东亚经济一体化迎来重要里程碑

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)11月15日在东亚合作领导人系列会议期间正式签署,世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区就此诞生。这是东亚区域经济一体化进程的重大里程碑,为推动区域乃至世界经济复苏注入了新的动力。

当前,国际形势正在发生深刻复杂变化,经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义愈演愈烈,新冠肺炎疫情给包括东亚国家在内的世界各国带来严重冲击。在这一背景下,15个成员国保持密切磋商,如期签署RCEP。该协定的签署是地区国家以实际行动维护多边贸易体制、建设开放型世界经济的重要一步,对深化区域经济一体化、稳定全球经济具有标志性意义。

在新冠疫情全球蔓延的困难时刻,东亚国家选择了开放合作。正如马来西亚国际贸易和工业部部长阿兹明·阿里所言,签署RCEP意味着东盟及其对话伙伴对自由贸易说“是”,向保护主义说“不”。

在各方共同努力下,东亚地区疫情防控形势总体趋稳向好,各国正在疫情防控常态化背景下有序复工复产,经济社会发展稳定恢复。在东亚努力走出新冠疫情影响的关节点,RCEP的签署给区域经济复苏注入了新动能。RCEP将进一步促进东亚地区的贸易投资往来,加强区域产业链供应链合作,实现地区国家优势互补、互惠互利。

作为东亚经济增长的主要引擎,中国率先控制疫情并实现经济复苏,助力地区国家对冲疫情冲击。今年前三季度,中国与东盟经贸投资合作逆势上扬,持续为推动东亚区域经济复苏作出贡献。

中国贯彻新发展理念,推动高质量发展,加快构建新发展格局,在坚持扩大内需的同时,推进高水平对外开放。不久前如期举办的第三届进博会,再次展现中国市场的巨大潜力,彰显中国支持贸易自由化、主动向世界开放市场的大国担当。

中国一直积极参与RCEP谈判,发挥了不可或缺的作用。中方将一如既往支持东盟发挥主导作用,同各方合作做好RCEP实施工作,使成果更早惠及地区企业和民众。随着RCEP的签署,东盟方面普遍期待进一步分享中国发展和开放的红利,地区国家也期待加强共建“一带一路”合作,促进区域互联互通,释放RCEP整合后的东亚市场的潜力。

RCEP凝聚地区国家的意愿共识,表明东亚区域经济一体化是人心所向,协议签署是各方8年努力磋商的结果,也是深化东亚区域经济合作的新起点。各方应乘势而上,顺应开放合作的时代大势,通过相互合作促进疫后经济复苏,造福地区国家和人民,为构建开放型世界经济作出积极贡献,朝着构建东亚共同体的目标不断迈进。

(新华社吉隆坡11月15日电)

# 为区域和全球经济增长注入强劲动力

## ——解读区域全面经济伙伴关系协定签署

11月15日,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)签署。历经8年谈判后,全球最大的自由贸易区终于宣告诞生、正式启航。

覆盖人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大……RCEP的签署,对地区、对世界、对中国有何重大意义?

### 多边主义和自由贸易的胜利

此次签署RCEP的共有15个成员国,包括东盟10国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰,总人口达22.7亿,GDP达26万亿美元,出口总额达5.2万亿美元,均占全球总量约30%。RCEP自贸区的建成,意味着全球约三分之一的经济体量将形成一体化大市场。

这样的大市场来之不易——RCEP由东盟于2012年发起,历经8年、31轮正式谈判,特别是今年以来,各成员克服新冠肺炎疫情带来的巨大困难,全面完成市场准入谈判,并完成1.4万多页文本法律审核工作,最终在第四次领导人会议期间如期签署协定,成为东亚经济一体化建设近20年来最重要的成果。

据悉,RCEP要求15个成员国均承诺降低关税、开放市场、减少标准壁垒。有韩国媒体预测,RCEP生效后,韩国出口到印度尼西亚的汽车零部件关税有望从目前的40%降为零。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽用“关键且及时”来形容这份协议的签署。“在疫情肆虐、世界经济严重衰退、国际贸易投资萎缩、保护主义单边主义加剧的特殊背景下,各方能够就RCEP达成共识,宣告了多边主义和自由贸易的胜利,将有力提振各方对经济增长的信心。”

分析人士指出,RCEP囊括了东亚地区主要国家,将为区域和全球经济增长注入强劲动力。有国际知名智库测算,到2025年,RCEP可望带动成员国出口、对外投资存量、GDP分别比基线多增长10.4%、2.6%、1.8%。

世界正面临百年未有之大变局,亚太地区在世界经济发展中具有举足轻重的作用。阮宗泽表示,可以预见,RCEP的达成成为亚太自贸区(FTAAP)进程提供了实现路径,进一步提升亚太地区今后在全球发展格局中的分量。



11月3日,上海洋山港集装箱码头 新华社记者 玉翔 摄

### 高质量和包容性的统一

据悉,RCEP由序言、20个章节(主要包括货物贸易、原产地规则、海关程序和贸易便利化、贸易救济、服务贸易等),以及4个市场准入承诺表附件组成。

RCEP有哪些特点?这是一个现代、全面、高质量、互惠的大型区域自贸协定——商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文这样表示。

此前东盟已与中国、日本、韩国等国签署了多个“10+1”自贸协定,中、日、韩、澳、新西兰5国之间也有多对自贸伙伴关系,相比之下,RCEP的服务贸易和投资开放水平高于“10+1”协定,将发挥区域内经贸规则“整合器”的作用。

北京大学国家发展研究院副院长余森杰表示,如果各个国家两两之间签署贸易协定,各协定的不同规则就会出现“意大利面碗”现象,剪不断,理还乱。形成统一的规则,将大大降低运营成本,减少不确定性。

商务部国际司负责人指出,RCEP通过采用区域累积的原产地规则,将深化域内产业链价值链;利用新技术推动海关便利化,将促进新型跨境物流发展;采用负面清单推进投资自由化,将提升投资政策透明度,这都会促进区域内经贸规则的优化和整合。

“高质量”是RCEP的一个显著特征:货物贸易最终零关税产品数整体将超过90%,服务贸易和投资总体开放水平显著高于原有“10+1”自贸协定,高水平的知识产权、电子商务、竞争政策、政府采购等现代化议题也纳入其中……

阮宗泽表示,今后域内企业

有望更大程度、更加便捷地享受优惠政策,各国人民也将以更低廉的价格享用进口产品,对美好生活的向往将得到进一步满足。

今年前三季度,东盟历史性成为中国第一大贸易伙伴,中国与其他RCEP成员贸易总额达10550亿美元,约占中国对外贸易总额的三分之一。这样巨大的贸易体量,通过降低关税,无疑将产生巨大的“贸易创造”效应。

值得一提的是,通过RCEP的签署,原本并没有自贸协定的中日、日韩间也建立起新的自贸伙伴关系,区域内自由贸易程度进一步提升。

“RCEP的达成,将有助于推进更高水平的中日韩经济一体化,也为未来达成中日韩自贸协定奠定基础。”王文文说。

在互惠方面,RCEP照顾到不同国家国情,给予最不发达国家特殊与差别待遇,可以说最大限度兼顾了各方诉求。分析人士表示,这将促进本地区的包容均衡发展,使各方都能充分共享RCEP成果。

### 中国更高水平对外开放的重要平台

加快实施自由贸易区战略,是中国新一轮对外开放的重要内容。

“十四五”规划建议明确提出“构建面向全球的高标准自由贸易区网络”;习近平主席在第三届进博会上也明确宣示“中国愿同更多国家商签高标准自由贸易协定,推动尽快签署区域全面经济伙伴关系协定……”

分析人士指出,RCEP自贸区的建成将为中国在新时期构建开放型经济新体制,形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局提供巨大助力。

“RCEP是构建‘双循环’新发展格局非常关键的机制性合作平台,在此框架下,中国可更高效配置资源和要素,推动经济高质量发展和转型升级。”商务部研究院区域经济合作研究中心主任张建平说。

两组数字最能印证RCEP的“含金量”:

——RCEP签署后,中国对外签署的自贸协定将达到19个,自贸伙伴将达到26个;

——通过RCEP新建立了中日自贸关系,这是中国首次与世界前十的经济体签署自贸协定,使中国与自贸伙伴贸易覆盖率由目前的27%提升至35%。

商务部研究院国际市场研究所所长白明表示,RCEP的签署将有助于我国通过更全面、更深入、更多元的对外开放,进一步优化对外贸易和投资布局,不断与国际高标准贸易投资规则接轨,构建更高水平的开放型经济新体制。

目前距离RCEP最终生效尚待时日:根据规定,RCEP协定需15个成员国至少9个成员国批准后方可生效,其中至少包括6个东盟成员国和中国、日本、韩国、澳大利亚和新西兰中至少3个国家。

据王文文介绍,接下来RCEP各成员将各自履行国内法律审批程序,努力推动协定早日生效实施。各国已加快国内批准程序,中方也将与各方共同努力,争取让RCEP协定尽早惠及本地区企业和人民。

“协定的签署只是一个起点,RCEP为本地区提供了一个平台,各方可在此基础上进一步合作,实现贸易投资更高层次的自由化便利化。”王文文说。

(新华社北京11月15日电)

“双十一,你都买了啥?”

“我买了一些国外的特色商品。”北京的张女士兴奋地说,她通过国内的电商平台买了格鲁吉亚的红酒、德国的刀具等。“这些都是通过跨境电商直营的,价格挺合适,质量有保障。”

足不出户“买全球”“卖全球”,这得益于我国跨境电商的快速发展。来自海关方面数据显示,“双十一”网购促销期间,11月1日至11日,仅北京海关就共验放跨境电商零售进出口清单31.7万票,金额2.42亿元。其中,网购保税进口商品金额1.9亿元,较去年同期增长148倍。

如今,以跨境电商为代表的贸易新

# 让买全球更省心 卖全球更顺畅

业态已成为当前培育外贸新优势的重要内容。

为了支持跨境电商等贸易新业态的发展,2020年5月,国家外汇管理局发布关于支持贸易新业态发展的通知,围绕“快”“省”做文章,为更多小微跨境电商创造更加便利的外汇结算条件,提高企业资金周转效率,降低企业相关财务费用。

外汇局数据显示,截至今年10月,

全国6家银行、5565家小微企业已实现凭交易电子信息办理贸易新业态外汇业务,涉及订单247万笔,累计收汇3997万美元;跨境电商结算周期由平均2天缩短至30分钟。

跨境电商“西拼选品”的负责人说,对跨境电商来说,外汇结算周期事关资金周转效率,对跨境电商至关重要。“这会直接影响到企业从采购到销售的全链条,资金

效率的提高能有效降低运营成本。”

此外,新政策允许个人通过外汇储蓄账户办理贸易收汇,让更多人能够搭上快车,成为货通内外的国际生意人。

国内某知名跨境电商平台负责人表示,在政策的支持下,平台国内中小卖家数量大幅增加。仅在政策出台的5月当月新入驻平台的国内中小卖家即达到304家,为此前月平均水平的4倍。

国际金融专家赵庆明认为,这些外汇新政策在坚持现有跨境资金流动监管框架下,有针对性地改革创新,可以让企业买遍全球更顺畅,让消费者买遍全球更省心。

“跨境电商运营更顺畅,消费体验才会更好,这会进一步扩大需求,反过来会刺激跨境电商加快发展,如此就能形成良性的贸易循环,推动全球贸易形态的转型升级。”赵庆明说。

国家外汇管理局相关负责人表示,未来还将根据形势发展需要,配合有关部门为更多跨境贸易提供政策支持,推动我国国际贸易的转型升级。

(据新华社)

## 资产转让公告

陕西宝氮化工集团有限公司委托我中心挂牌转让陕西莱蒂特投资有限公司移交的资产,挂牌价62.6万元。公告期自2020年11月16日至11月27日。  
联系人:杨经理 0917-3810062  
标的详情请登录  
<http://www.bjzncq.com/>  
宝鸡正能产权交易服务中心有限公司

## 减资公告

宝鸡惠民乳品(集团)有限公司拟减少注册资本,统一社会信用代码:9161030122140288X7,原注册资本人民币3430万元,变更为人民币19547535元。请有关债权人于本公告见报日起四十五日内前来办理相关事宜,特此公告。  
联系电话:13892492627  
宝鸡惠民乳品(集团)有限公司  
2020年11月17日

## 挂失 以下证件遗失,现声明作废。

- \* 宝鸡市高新区谢科让餐饮中心丢失营业执照副本,号码为:92610301MA6XHA5698。
- \* 宝鸡市航宇光电显示技术开发有限责任公司丢失建设工程规划许可证,号码为:宝高新建规(2007)71#。
- \* 刘蕊玥丢失出生医学证明,号码为:P610443864。
- \* 宝鸡市金台区谷钰轩商行丢失公章一枚,号码为:6103030020215。
- \* 赵桂生丢失身份证,号码为:610321196606055217。
- \* 任奕涵丢失出生医学证明,号码为:P610024171。

- \* 闫宝莲丢失身份证,号码为:610321195604086023。
- \* 刘焕娣丢失身份证,号码为:610323197008222123。
- \* 杨林丢失身份证,号码为:610303197601280433。
- \* 牛钊丢失身份证,号码为:610303199106204512。
- \* 闫小刚丢失身份证,号码为:610321198502283177。
- \* 陈仓区周原镇军辉中心小学丢失开户许可证,号码为:Z7930000197801。
- \* 彭艳妮丢失湖南涉外经济学院报道证,号码为:201212303203152。
- \* 杜鑫、樊东花、杜宗平丢失房款收据2张,号码分别为:3803248、1617393。